

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года:

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семинаріи и у всѣхъ Благочин-
ныхъ Тамбовской Епархіи.

3 СЕНТЯБРЯ

№ 10.

1861 г.

I.

Распоряженія Правительственныя.

УКАЗЫ ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

а) о доставленіи ежемѣсячныхъ свѣдѣ- ній объ успѣхахъ народнаго образованія.

Отъ 26 Іюля 1861 года. Святѣйшій Прави-
тельствующій Синодъ слушали предложеніе Его Сі-
ятельства Господина Оберъ-Прокурора, Графа
Александра Петровича Толстаго, слѣдующаго со-
держанія: по опредѣленію Святѣйшаго Синода
отъ 15 Апрѣля сего года, представленъ былъ ГО-
СУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ всеподданнѣйшій до-
кладъ о распоряженіяхъ, сдѣланныхъ Синодомъ
по предмету распространенія въ Вологодской гу-
берніи народнаго образованія. На докладъ семъ
Его Величеству благоугодно было въ 4 день Ію-
ня собственноручно написать: «объ успѣхѣ по это-
му дѣлу и по прочимъ Епархіямъ доносить Мнѣ
ежемѣсячно.» По справкѣ оказалось: въ особой
запискѣ, приложенной къ всеподданнѣйшему ра-

порту Вологодскаго Гражданскаго Губернатора о обзорѣннй ввѣренной ему губерніи, по объявленіи Губернатора о томъ, что при ощущаемомъ въ Вологодской губерніи недостаткѣ въ средствахъ къ образованію, Духovenство могло бы оказать личную услугу въ этомъ дѣлѣ, послѣдовало Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣніе: «обратить на это особенное вниманіе Министра Народнаго Просвѣщенія и Оберъ-Прокурора Св. Синода.» Имѣя въ виду во 1хъ, что при церквахъ Вологодской Епархіи въ 1860 году состояло 56 сельскихъ школъ и въ нихъ учащихся мальчиковъ и дѣвочекъ 3162; во 2хъ, что для доставленія городскому и сельскому Духovenству средствъ къ успѣшнѣйшему образованію народа со стороны Св. Синода, въ 1860 году, сдѣлано уже распоряженіе разсылкою въ весьма значительномъ числѣ экземпляровъ по всемъ Епархіямъ, для продажи по самой дешевой цѣнѣ (6 коп.), составленнаго по распоряженію Синода букваря, который, кромѣ церковныхъ и гражданскихъ буквъ, заключаетъ въ себѣ утреннія и вечернія молитвы, краткую Священную исторію, катихизисъ, краткое правоученіе, начертаніе цифръ и таблицу умноженія; и въ 3хъ, что въ томъ же 1860 Св. Синодомъ предписано Епархіальнымъ Начальствамъ обратить особенное вниманіе на преуспѣяніе народнаго образованія и доносить Святѣйшему Синоду о тѣхъ духовныхъ лицахъ, которыя съ особенною ревностію занимаются обученіемъ поселянскихъ дѣтей, — Святѣйшій Синодъ о вышензложенныхъ свѣдѣніяхъ и распоряженіяхъ онаго по дѣлу народнаго образованія опредѣленіемъ 15 Апрѣля сего 1861 года пре-

доставлялъ Господину Оберъ-Прокурору Графу Александру Петровичу Толетому довести до Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА свѣдѣнія. ПРИКАЗАЛИ: Объявивъ циркулярными указами всѣмъ Преосвященнымъ Архіереямъ вышеизложенное Высочайшее повелѣніе о представленіи ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ежемѣсячно свѣдѣній объ успѣхѣхъ народнаго образованія, предписать имъ, Преосвященнымъ, чтобы они по своей Епархіи, ежемѣсячно къ 1 числу непременно доставляли Св. Синоду краткія свѣдѣнія: а) сколько именно къ тому мѣсяцу, за который представляются свѣдѣнія, состояло въ Епархіи училищъ при церквахъ и сколько было въ нихъ учащихся; б) сколько вновь въ теченіи мѣсяца открыто такихъ училищъ и сколько поступило въ нихъ учениковъ и ученицъ; в) къмъ открыты эти училища, и гдѣ они помѣщаются — въ домахъ ли Священнослужителей или въ домахъ прихожанъ; г) о всѣхъ тѣхъ бывшихъ въ теченіи мѣсяца случаяхъ, которые, по отношенію къ означеннымъ училищамъ, заслуживаютъ особенное вниманіе.

Тамбовская Д. Консисторія, объявляя о селѣ по Епархіи, вмѣняетъ всѣмъ благочиннымъ съ непрелюбимую обязанность доставлять Епархіальному Начальству требуемая Св. Синодомъ, по Высочайшей воли, свѣдѣнія о сельскихъ школахъ ежемѣсячно и всеми зависящими мѣрами содѣйствовать распространенію народнаго образованія.

б) О НАГРАЖДЕНІИ СКУФЬЯМИ.

Отъ 26 Мая 1861. Въ указѣ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода на имя Его Преос-

вященства Епископа Тамбовскаго Оеофана, между прочимъ изображено, что по всеподданнѣйшему представленію на Высочайшее благоусмотрѣніе Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода Графомъ Александромъ Петровичемъ Толстымъ списка о духовныхъ лицахъ, удостоенныхъ Св. Синодомъ награжденія знаками отличія за усердную службу ихъ по Епархіальному вѣдомству, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ 22 день минувшаго Апрѣля Всемилоствѣйше соизволилъ утвердить сіе представленіе, и что въ Высочайше утвержденномъ спискѣ между прочимъ значатся награжденными скуфьями нижеслѣдующіе Священники Тамбовской Епархіи: г. Тамбова Покровской церкви *Николай Афанасьевъ*, Варваринской церкви *Иларионъ Нечаевъ*, Семинарской церкви *Алексій Песковъ*; г. Борисоглѣбска Казанской церкви *Никита Назарьевъ*; Борисоглѣбскаго уѣзда — села Никольскаго, Кабанья тожъ *Петръ Діогеновъ*, села Боганье *Петръ Ставровъ* и села Пичаева *Георгій Разумовъ*; г. Темникова Рождества-Богородицкаго женскаго Монастыря *Матвѣй Тихорскій*; г. Спаска Соборной Преображенской церкви *Петръ Райскій*; Спаскаго уѣзда села Богдановки *Тихонъ Радугинъ*; г. Елатьмы Введенской церкви *Александръ Царевскій*; Тамбовскаго уѣзда — села Гладышева *Тимовой Доброхотовъ*, села Большой Липовицы *Алексій Петровскій*, села Воронцовки *Александръ Георгіевскій*, села Димитріевщины *Михаилъ Гавриловскій*; Елатомскаго уѣзда — села Каргашина *Иосифъ Самуиловъ*, села Савватьи *Григорій Бьялковъ*, села Темирева *Фотій Назарьевъ*, села Балушевыхъ Починокъ *Іоаннъ Богородицкій*; Моршанскаго уѣзда — села Волхонщины *Алексій*

Васильевскій, села Кашимы Петръ Мудровъ; Шацкого уѣзда—села Старого Березова Сакердонъ Узоровъ; Козловскаго уѣзда села Жидиловки Василій Розановъ, и села Бибикова Александръ Крыловъ; Спасскаго уѣзда села Кирилова Василій Бѣльскій; Усманскаго уѣзда села Чемлыка Тимошей Орловъ, и Лебедянскаго уѣзда села Троекурова Никандръ Андреевъ.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1.) О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Священникъ села Рыжкова Усманскаго уѣзда Василій Петровъ, по преклонности лѣтъ, согласно съ прошеніемъ, уволенъ за штатъ. На мѣсто его во Священники рукоположенъ Наставникъ Нижне-Матренскаго сельскаго училища, изъ окончившихъ курсъ Семинаріи, Василій Александрійскій.

Въ село Дерябкино Борисоглѣбскаго уѣзда на праздную Діаконскую вакансію, за смертію Діакона Евстафія Лукина, рукоположенъ во Діакона города Усмани Николаевской церкви Дьячекъ Димитрій Виноградовъ.

Канцелярскій служитель Борисоглѣбскаго Духовнаго Правленія Михаилъ Розановъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣщенъ въ Канцелярію Тамбовской Духовной Консисторіи.

2.) ОБЪ ОТКРЫТІИ СВЯЩЕННО-СЛУЖИТЕЛЬСКИХЪ МѢСТЪ.

Поѣ Указу Святѣйшаго Синода отъ 9 Ноября 1860 года, послѣдовавшему вслѣдствіе представленія Епархіальнаго Начальства, церкви: Тамбовскаго уѣзда села Васильевскаго и Козловскаго уѣз-

да сель Новокленскаго и Никольскаго, что на Су-ренѣ, возведены изъ четвертаго класса въ третій.

Вслѣдствіе чего на вторыя священническія вакансіи рукоположены: въ село Васильевское Діаконъ, состоявшій при Семинарской церкви, изъ окончившихъ курсъ Семинаріи, Павелъ Образцевъ; въ Новокленское Наставникъ Мордовскаго сельскаго училища Иванъ Пономаревъ, и въ Никольское окончившій курсъ Семинаріи Студентъ Семень Никольскій.

3.) О награжденіи набедренникомъ.

По резолюціямъ Его Преосвященства, Оеофана Епископа Тамбовскаго и Шацкаго, Священники сель — Тамбовскаго уѣзда Земятчины Филиппъ Соколовъ и Шацкаго уѣзда Насинъ Иванъ Кобяковъ награждены набедренниками — первый за добрыя поученія и за усердіе къ составленію ихъ, а послѣдній, — за открытіе при своей церкви школы для обученія грамотъ дѣтей прихожанъ и за труды по этой школѣ.

Во время обозрѣнія Епархіи, при посѣщеніи г. Кадома, въ тамошней женской общинѣ 4 минувшаго Августа Его Преосвященство, Епископъ Тамбовскій и Шацкій Оеофанъ освятилъ въ теплой домовоі церкви престолъ во имя Рождества Юанна Крестителя и по совершеніи Литургіи произнесъ приличное назидательное слово.

А 6-го того-же Августа Его Преосвященство также освятилъ къ сель Савватѣмъ Елатомскаго уѣзда церковь деревяннаго зданія въ честь Покрова Божіей Матери, вновь построенную иждивеніемъ приходскаго помѣщика Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Никифорова, при многочисленномъ стеченіи окрестныхъ жителей.

III.

Извѣстія и объявленія.

НѢКОЛЬКО ВЫДЕРЖЕКЪ ИЗЪ ЗАМѢТОКЪ
Г. БЕРГА О РУССКИХЪ ПОКЛОННИКАХЪ ВЪ
ІЕРУСАЛИМѢ.

Къ церкви Гроба Господня проходятъ по Патриаршей улицѣ, наполненной лавками, гдѣ въ особенности много четокъ и крестиковъ.

Четокъ, крестиковъ и тростей сбывается тамъ разному пилигримству невѣроятное множество, приблизительно тысячь на 20, на 30 руб. сереб. въ годъ. Почти весь купцы, торгующіе этимъ товаромъ, говорятъ не много по русски. Это Евреи и Арабы. Вы увидите за частую русскую богомолку въ шушунѣ или мужика въ дубленомъ полушубкѣ, которые роются въ четкахъ, говорятъ и торгуются точь въ точь, какъ въ Москвѣ, въ Ножевой линіи, на своемъ родномъ языкѣ, нисколько не стѣняясь. Вообще русскій человѣкъ тамъ прилачился, какъ никто. Іерусалимъ это нашъ второй Кіевъ, самый русскій городъ изъ всѣхъ иностранныхъ. Русскія фізіономіи такъ и валяютъ на встрѣчу; русскій языкъ — ни почемъ....

Мы спросили: можно ли придти къ обѣднѣ и какъ это дѣлается? (спросили по русски, потому что нѣкоторые монахи понимаютъ и даже говорятъ весьма исправно). Отвѣтъ монаховъ насъ немного озадачилъ: *обѣдня въ 12 часовъ ночи....*

Обѣдня шла на русскомъ языкѣ. Церковь была полна народомъ и все одними русскими, включая пяти — шести арабовъ православнаго неповѣданія, которые стояли въ чалмахъ (здѣсь

это непроизводить ни малѣйшаго соблазна), но при чтеніи Евангелія, при выходѣ съ дарами и еще въ нѣкоторыхъ случаяхъ снимали чапмы и обнажали свои бритыя головы. . . .

Русская обѣдня—у гроба Господня, въ Иерусалимѣ, когда храмъ полонъ русскими — производитъ необыкновенное впечатлѣніе. Нельзя передать никакими словами, что чувствуетъ русскій, слушающій, при такой обстановкѣ, отчетливое чтеніе своего Евангелія. Тутъ весьма естественно и просто прощаешь отъ души все разныя разности тѣмъ страннымъ существамъ, которыхъ невѣдомая сила переноситъ ежегодно, чрезъ горы, долины и моря въ этотъ священный градъ; которыя съ неслыханнымъ самоотверженіемъ и терпѣніемъ одолеваяютъ всевозможныя трудности пути, бьются, колотятся, и все таки непременно достигаютъ своей цѣли, и здѣсь, собравшись въ огромную толпу, составляютъ ту русскую среду, гдѣ вы, какъ дома; а если русское Евангеліе звучитъ и потрясаетъ васъ такимъ образомъ — у Гроба Господня, все это потому, что есть для кого ему звучать, и не будь на свѣтѣ этихъ странныхъ неизъяснимыхъ существъ, ничего бы этого не было — ни нашей миссіи, ни *русскихъ домовъ* въ Яффѣ, въ Кайфѣ, въ Рамлѣ и въ Назаретѣ, ни русской обѣдни въ Иерусалимѣ. Вѣдь для васъ однихъ не стали бы служить русскую обѣдню.

(Замет. изъ Херс. Епар. Вѣд. № 12.)

26 Августа 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
Архимандритъ Сергій.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

3 СЕНТЯБРЯ

№ 10.

1861 г.

Св. Отца нашего Тихона Задонскаго о совѣстн. — О проповѣдническомъ долгѣ (окончаніе). — Беседа по прочтеніи ВѢСОЧАЙШАГО манифеста.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ТИХОНА ЗАДОНСКАГО

О С О В Ъ С Т И.

Богъ, созидавая челоуѣка, насадилъ въ душѣ его совѣсть, дабы тоу аки правиломъ управлялся и, что творить и отъ чего уклоняться, наставлялся. Совѣсть не иное что, какъ законъ естественный, или природный. Почему и съ закономъ Божіимъ написаннымъ совѣсть сходна. Чего бо научаетъ законъ Божій, того поучаетъ и совѣсть— Законъ Божій велитъ Единого Бога знать: того научаетъ и совѣсть. Откуда и самые язычники, совѣстію убѣждаемые, Единого Бога признавали. Законъ Божій повелѣваетъ Богу паче всѣхъ созданій почитать, и Ему Единому высочайшую честь отдавать; то повелѣваетъ и совѣсть. Законъ Божій никого равнаго Богу не имѣть учить; учить то и совѣсть. Законъ Божій повелѣваетъ Богу, яко верховнѣйшему Властелину, показывать покореніе, повиновеніе, и послушаніе: научаетъ того и совѣсть. Законъ Божій повелѣваетъ Богу, яко Судію праведнѣйшаго, бояться: слышимъ то и отъ совѣсти. Законъ Божій велитъ хулителѣй имене Божія казнить: не терпитъ того и совѣсть наша. Законъ Божій научаетъ слу-

шать Бога болѣе, нежели всякую земную власть: то-
гожде научаетъ и совѣсть. Ибо вси земныя вла-
сти и сами Богу подвластны суть и подчинены.
Законъ Божій велитъ Бога любить паче всего:
велитъ и совѣсть. Ибо Богъ высочайшее и вер-
ховнѣйшее добро, и источникъ всякаго добра.
Почему и любить Его должно паче всякаго соз-
даннаго добра. Законъ Божій научаетъ Богу бла-
годарить за все: научаетъ и совѣсть: благодѣте-
лю бо быть благодарнымъ самая убѣждаетъ со-
вѣсть. Законъ Божій повелѣваетъ всю надежду
полагать на Бога: повелѣваетъ и совѣсть. Ибо
Единъ Богъ все можетъ, яко всемогущій, всякое
же созданіе безъ Бога и кромѣ Бога есть немощ-
ное. Почему и надежда на него есть не постоян-
на и не тверда. Законъ Божій повелѣваетъ ро-
дителямъ и всѣмъ властямъ, отъ Бога послан-
нымъ, повиноватися и отдавать честь: слышимъ
то и въ совѣсти. Законъ Божій запрещаетъ вре-
дить человѣку, и животъ у него отнять, запре-
щаетъ то и совѣсть. Законъ Божій повелѣваетъ
въ случаѣ и нуждѣ помогать человѣку, повелѣ-
ваетъ то и совѣсть. Законъ Божій запрещаетъ
прелюбодѣйствовать и блудодѣйствовать: слы-
шится человѣкъ то и въ совѣсти и она внутри
человѣку гремитъ, дабы не осквернялъ себе не-
чистотою. Законъ Божій запрещаетъ касаться
чуждаго добра безъ воли хозяина: тожде вопі-
етъ и совѣсть. Законъ Божій повелѣваетъ про-
сящему давать: слышитъ то человѣкъ и отъ со-
вѣсти своей. Законъ Божій запрещаетъ лгать,
лстить, обманывать: запрещаетъ и совѣсть. За-
конъ Божій запрещаетъ на ближняго клеветать,
запрещаетъ и совѣсть. Законъ Божій повелѣва-

еть, ничего чуждаго не желать: повелѣваетъ и совѣсть. Тако законъ Божій и совѣсть между собою сходны суть: и къ единому концу, то есть, къ блаженству нашему намѣреваются. Откуда и самые язычники, философскимъ ученіемъ просвѣщенные, много полезныхъ установленій написали. Сіе не отъщуды, какъ отъ совѣсти, или естественнаго закона, многимъ трудомъ и обученіемъ просвѣщеннаго, произошло. Сего ради всякъ, кто противъ совѣсти грѣшитъ, грѣшитъ и противу закона Божія и самаго Законодавца Бога. Не слушаетъ кто совѣсти, не слушаетъ и Закона Божія и самаго Бога. Не повинуется совѣсти, не повинуется и Закону Божию и самому Богу. Раздражаетъ совѣсть, раздражаетъ и самаго Бога. И таковыя христіане, которые противъ совѣсти грѣшатъ, истинно Бога не почитаютъ, но суть лицемѣры. Бога бо безъ чистой совѣсти почитать не возможно. Истинный христіанинъ противу совѣсти согрѣшитъ и тако Законъ Божій нарушитъ не хочетъ и бережется: и лучше изволяетъ страдать, нежели согрѣшитъ. Въ таковой совѣсти вѣра почиваетъ и дѣлаетъ чловѣка радостнымъ. Ибо гдѣ чистая совѣсть, тамо вѣра и радостъ. Якоже Законъ Божій обличаетъ чловѣка за грѣхъ, тако обличаетъ и совѣсть. Отсюду бываетъ, что когда слово обличительное говорится вообще, тогда грѣшники совѣстію трогаются и смущаются. Тако смущаются блудники, когда о блудѣ говорится; смущаются воры и хищники, когда о воровствѣ и хищеніи говорится; смущаются льстивые и лживые, когда о лести и лжи говорится, и проч., смущаются и знаки нѣкіе внѣ показываютъ. Сіе въ нихъ дѣйствуетъ обличеніе совѣсти. Якоже Законъ Божій грѣшника

устрашаетъ судомъ Божиимъ, тако устрашаетъ и совѣсть. И она грѣшнику внутри вопіетъ: чело-вѣче, худо тебѣ будетъ. Якоже нѣтъ дѣйствія совѣсти и Закона Божія сходны, тако сходны будутъ и на судѣ Христовомъ. Тамо обличитъ грѣшника Законъ Божій отъ него разоренный: обличитъ его и совѣсть, грѣхами его раздражен-ная. Сіи два, совѣсть и Законъ Божій, всякому грѣшнику будутъ тамъ свидѣтели и обличители. Бываетъ, что злая совѣсть аки спитъ; но когда пробудится, и грѣшника начнетъ обличать, тог-да лютое ему мученіе послѣдуетъ отъ совѣсти. Откуда бываетъ, что многіе, не терпя мучительства совѣсти, сами себе умерщвляютъ. Якоже бо нѣтъ лучшаго покоя, какъ отъ чистой совѣсти, тако нѣтъ большаго безпокойствія и мученія, какъ отъ злой совѣсти. Аще здѣ тако совѣсть мучитъ, какъ уже будетъ мучить грѣшника въ будущемъ вѣ-кѣ, гдѣ все его грѣхи будетъ ему представлять и за нихъ его обличать и мучить. Грѣшники! что мы спимъ? пробудимся и покаемся, и очистимъ покаяніемъ и сокрушеніемъ сердца грѣхи наши, и исправимъ себе и престанемъ грѣшить и со-вѣсть нашу раздражать, да не со злою совѣстію, грѣхами замаранною, на судѣ Христовомъ явим-ся, гдѣ книги совѣсти разгнутся, и приметъ всякъ по дѣломъ своимъ. Аминь.



ПРОПОВѢДНИЧЕСКОМЪ ДОЛГЪ ПРАВОСЛАВНАГО СВЯЩЕННИКА.

(Окончаніе.)

Съ ясностію правильнаго разумѣнія превѣч-наго домостроительства о человѣческомъ спасеніи православная проповѣдь получаетъ обширный и свѣтлый горизонтъ, подъ которымъ съ непре-рекаемою убѣдительностію показываетъ христіанамъ

всѣ отношенія Церкви къ Тріединному Богу, всѣ отношенія міра къ Церкви, съ точностію опредѣляетъ границы между жизнію духовною—святою и плотскою — грѣховною, между безгрѣшными движеніями души и страстями, между добродѣтелію и порокомъ, смѣло рѣшаетъ всѣ вопросы о добрѣ и злѣ. Выходя изъ круга православнаго разумѣнія домоствительства, проповѣдь колеблется въ своихъ наставленіяхъ, путается, бродитъ между истиною и ложью, и предлагаетъ слушателямъ свои уроки въ превратномъ смыслѣ.

Для православной проповѣди не довольно одного православнаго направленія, одной совмѣстности съ духомъ откровенія и Церкви; для нея не малую заботу, не послѣднее достоинство представляетъ изложеніе ея содержанія.

Въ настоящее время много говорятъ о народности; народности требуютъ и отъ нашей проповѣди. Но что такое народность, — это еще не рѣшенный вопросъ. Изъ исторіи извѣстно, что есть народность вѣковѣчная и есть народность только на часъ. Подъ послѣднею разумѣется не только удобопріемлемость, но и любопріемлемость словеснаго произведенія въ извѣстномъ кругу слушателей одного рода, и притомъ въ извѣстный моментъ времени. Народность вѣковѣчная привлекаетъ къ себѣ всѣхъ и всегда, хотя не для всѣхъ, доступна безъ напряженнаго вниманія и научнаго образованія. Такая народность принадлежитъ высокимъ и дальозоркимъ талантамъ, а въ Области православной Церкви — большею частію талантамъ святымъ и благодатствованнымъ небеснымъ вдохновеніемъ. Въ устахъ и подъ перомъ такихъ проповѣдниковъ проповѣдь

всегда народна, хотя бы, по иному суду, она имѣла и недостатки изложенія. Такая народность желательна для православной проповѣди.

Народность минутная, случайная не составитъ большаго достоинства и чести для православной проповѣди, на которую мы смотримъ, какъ на отголосокъ Церкви, во все не случайный и во все не подвластный требованіямъ прихотливаго современнаго вкуса. Въ иное время народность литературная бросается на трескучее и вычурное краснорѣчіе. Ужели и проповѣди гоняться за такимъ краснорѣчіемъ и убирать святыхъ, высокія истины въ непристойное украшеніе. Въ настоящее время народность требуетъ отъ языка простоты и естественности безъ отвлеченности, которой наше время не любитъ по недостатку философскаго образованія, отъ того, что оно очень трудно достается русской практической натурѣ. Это требованіе уважительно для православной проповѣди; но удовлетворять ему всегда она не можетъ; особенно не можетъ отказаться отъ отвлеченности по самой отвлеченности многихъ истинъ и понятій въры; равно не можетъ отказаться и отъ краснорѣчія не ложнаго и трескучаго, а истинно—высокаго.

Но въ такомъ случаѣ проповѣдь останется непонятною для большинства слушателей? Не великая въ этомъ бѣда. Самаго Господа и Его Апостоловъ не понимали ихъ современники, и нынѣ не понимаютъ многіе православные христіане многаго въ писаніяхъ Апостольскихъ. Не удивительно, что и православная проповѣдь, согласная вполне съ ученіемъ и языкомъ откровенія и достойная церковной кафедры, можетъ быть непонятною для многихъ слушателей и читателей

по разнымъ причинамъ, которыя однакожь ее ни сколько не унижаютъ. Невозможно, чтобы она во всей своей цѣлости была темна и недоступна душамъ благочестивымъ; недоступность эта ограничивается обыкновенно нѣкоторыми только мѣстами при изложеніи догматическаго ученія. Общій ея духъ и смыслъ благочестивое усердіе къ духовному назиданію понимаетъ не однимъ разумомъ, но и нравственнымъ чувствомъ, которое духовныя вещи разбираетъ нерѣдко лучше сознательнаго и развитаго разумѣнія. Нужно только, чтобы проповѣдь объясняла свой предметъ опредѣленно, послѣдовательно, оживленно. При такомъ изложеніи она непременно производитъ свое дѣйствіе на сердце слушателя, если только сердце это открыто и приготовлено для ея впечатлѣній. Проповѣдь дѣйствительно заслуживаетъ недовѣріе и осужденіе, когда ее не понимаютъ по недостаткамъ изложенія, въ которыхъ точно она бываетъ виновна. Между такими недостатками обыкновенно встрѣчаются въ нашихъ поученіяхъ скудное раскрытіе высокихъ и важныхъ истинъ, неопредѣленность въ выборѣ предмета для поученія, отъ чего происходитъ естественно сбивчивость въ его объясненіи, сухость, вялость, принужденность изложенія, торопливое или боязливое произношеніе. Въ отсутствіи этихъ недостатковъ, пожалуй, и состоитъ народность и общедоступность православной проповѣди, народность не минутная, не случайная, а дѣйствительная, благоплодная.

И, если уже для православной проповѣди нужна народность, то всего приличнѣе для нея народность церковная. Церковь въ своихъ священ-

подѣйствіяхъ употребляетъ свѣчу, масло, ладанъ, вино и пшеницу. Вотъ символы качествъ, какія всегда желательны и обязательны для нашей проповѣди. Въ ея священнодѣйствіи взаимнѣ свѣчи служатъ ясность, отчетливость мыслей и выраженій; вмѣсто ея она умащается духомъ назиданія, сокрушенія, умиленія и любви къ грѣшнику; вмѣсто ладана въ ней благоухаетъ любовное мудріе истины и цѣломудріе слова; ея вино возбуждаетъ, одушевляетъ, увлекаетъ сердца слушателей къ веселію вѣчному; ея пшеница предлагается чадамъ Церкви, какъ чистая, животворящая пища Божія Слова. Безъ этихъ качествъ наша проповѣдь nebude имѣть силы, назидательности, обязательности, не будетъ церковнымъ Богослужбнымъ священнодѣйствіемъ. Самый простой, благочестивый народъ судитъ о семъ замѣчательно и весьма вѣрно.

Вмѣстѣ съ народностію въ наше время много требуютъ отъ православной проповѣди приспособленія къ потребностямъ, обстоятельствамъ и вообще къ положенію слушателей. Если въ проповѣди нѣтъ этого приспособленія, то говорятъ: она произносится мимо слушателей. Это требованіе справедливое; его имѣли въ виду и ему удовлетворяли всѣ досточтимые церковные писатели. Но для этого требованія нужна великая осторожность со стороны проповѣдника. Въ своемъ приспособленіи къ слушателямъ онъ въ опасности изказать высокія истины православія то излишнимъ упрощеніемъ ихъ для простолюдыя, то излишнею выразительностію или напыщенностію для образованнаго класса. А если потребности, нравственное состояніе и способность пониманія въ слушателяхъ

проповѣднику мало извѣстны: то его приспособленіе къ нимъ не далеко будетъ отъ лжи, отъ превратнаго направленія, или даже отъ позорной личности. Потребности, которыя въ извѣстное время выдаются рѣзко, сами собою иногда опредѣляютъ предметъ проповѣди, и тогда она не произносится мимо слушателей. Но главное, если истина догматическая или нравственная объясняется ясно, свѣтло, стройно, живо, съ благоговѣніемъ и любовію къ ней, то проповѣдь, безъ всякихъ приспособленій, находитъ дорогу къ сердцу слушателя, мирится сама собою съ его душевными потребностями и освящаетъ ихъ, или, наоборотъ, — отребляетъ, посякаетъ человѣческія потребности, чуждыя и враждебныя дѣлу вѣчнаго спасенія. —

Свящ. Георгій Хитровъ.

В Е С Ъ Д А

ПО ПРОЧТЕНІИ ВЫСОЧАЙШАГО МАНИФЕСТА

О ДАРОВАНИИ КРѢПОСТНЫМЪ ЛЮДЯМЪ ПРАВЪ СОСТОЯНІЯ СВОБОДНЫХЪ СЕЛЬСКИХЪ ОБЫВАТЕЛЕЙ И ОБЪ УСТРОЙСТВѢ ИХЪ БЫТА.

Вамъ читано было, други мои, Царское Слово, о дарованіи вамъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей, и объ устройствѣ вашего быта. До свѣдѣнія моего дошло, что многіе изъ васъ не выразумѣли этого Слова, — поняли оно не такъ, какъ бы следовало понять. А потому я, какъ пастырь вашъ искренно, желающій вамъ одного добра, считаю святою обязанностію — сказать вамъ въ настоящее время приличное тому случаю поученіе.

Слушайте же со вниманіем!

Знаю я, какъ много рѣчей истрачено вами на рѣшеніе вопроса объ улучшеніи своего быта: соображали, толковали, догадывались, — одни были близки къ истинѣ, а другіе далекі отъ нея, — и все съ нетерпѣніемъ дожидались какой-то воли. Вотъ дарована вамъ и воля. Но что же это за воля? Та ли не обузданная вольность, не терпящая никакого Начальства и ничьей власти надъ собою, о которой мечтали неразумные изъ васъ?

Нѣтъ, други мои, отъ такой воли да спасетъ насъ Господь Богъ! Эта воля, или, лучше сказать, вольность ни съ чѣмъ не сообразна и никуда негодится. Мы видимъ, что и въ мірѣ все подчинено законамъ; каждому существу отъ Бога назначены свое мѣсто, свои силы и свои дѣла. И если нарушится хотя одинъ изъ положенныхъ законовъ, то отсель произойдутъ самыя грустныя послѣдствія. Представьте себѣ самое большое семейство, въ которомъ есть отецъ и множество дѣтей: вотъ отецъ распоряжается дѣлами такъ, а сынъ иначе, другой сынъ еще иначе, третій... четвертый... все хотять распоряжаться по своему. Хорошо ли это? Можно ли ожидать тутъ счастья? Точно также не хорошо и для государства, если члены его будутъ дѣйствовать по собственному произволу. Примѣровъ тому множество мы видимъ и въ исторіи.

И можно ли допустить, чтобы въ благоустроенномъ государствѣ все люди были равны, и каждый въ немъ былъ предоставленъ собственному произволу? Мы знаемъ, что на небѣ существуетъ порядокъ и чиноначаліе, а тамъ обитаютъ существа, превосходящія насъ. Между

тѣмъ и у нихъ, какъ говоритъ Св. Діонисій Ареопагитъ, есть и вышніе, и средніе, и низшіе: первые начальствуютъ надъ средними, а сіи — надъ низшими (см. Неб. Іер. гл. 6 и 7). Было нѣкогда время, когда и тамъ нѣкоторые изъ Ангеловъ воспротивились Богу, не захотѣли повиноваться Ему; но за это они лишены неба, и низринуты навсегда во тьму кромѣшную. И судите теперь: если на небѣ существуетъ чинопочаліе, — можно ли же намъ, безъ вреда для себя, оставаться безъ начальства и думать о вольности? И кому подражаютъ тѣ, которые волнуются противъ установленныхъ властей и не хотятъ повиноваться имъ? Не ясно ли, что они подражаютъ въ этомъ тому исконному врагу нашего спасенія, который за своеволие изъ свѣтлаго Ангела сдѣлался дьяволомъ? . . .

Знаете ли вы, о чемъ бы слѣдовало почаще размышлять вамъ, чтобы не возмутила васъ мысль о вольности? Вотъ о чемъ: о свободѣ Христіанской, — о томъ, чтобы очистить волю свою отъ сквернъ грѣховныхъ, чтобы она направлялась къ добру. Это было бы и Богу пріятно и для васъ спасительно. Можетъ ли кто изъ насъ въ этомъ отношеніи назвать себя совершенно свободнымъ? Нѣтъ. Все мы плѣнники грѣха, рабы страстей своихъ; чрезъ таинства, хотя и сподобились и сподобляемся благодати Духа Святаго, но грѣхами своими опять отгоняемъ ее: какъ дымъ отгоняетъ пчелъ, такъ грѣхи отгоняютъ отъ насъ Духа Святаго. А можетъ ли быть свобода тамъ, гдѣ нѣтъ Духа Божія? Нѣтъ. Ибо въ словѣ Божіемъ сказано: *идѣже Духъ Господень ту свобода* (2 Кор. 3, 17.). Значить, чтобы быть свободнымъ,

надо возрѣвать въ себѣ благодать Божію, а для этого надо исполнять заповѣди Божіи, надо быть благочестивымъ и добродѣтельнымъ, надо жить не такъ, какъ бы намъ хотѣлось, а какъ законы Божіи и гражданскіе повелѣваютъ. По этому и псаломъвецъ говоритъ, что тотъ только обладаетъ свободою и ходитъ въ широтѣ, кто старается исполнять заповѣди Божіи и законоположенія установленной отъ Бога власти. Вотъ о чемъ, слушатели, почаще надо размышлять намъ, и вотъ по какой свободѣ болѣе всего надобно заботиться.

Послѣ этого, я думаю и почти убѣжденъ, что вы, составляющіе часть православнаго народа Русскаго, не только не позволите себѣ домогаться вольности, не станете даже и думать объ этомъ: нечего думать о томъ, что вредно для васъ, и для всего отечества.

Но о чемъ же, скажете вы, объявляли намъ во Всемилостивѣйшемъ манифестѣ нашего **БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА?**

Вотъ о чемъ! (слушайте!) о томъ, что Всемилостивѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, видя въ положеніе всѣхъ званій и состояній, усмотрѣлъ, что вашъ бытъ требуетъ новаго устройства, и въ слѣдствіе этого, призвавъ Бога въ помощь, рѣшился дать исполнительное движеніе дѣлу объ улучшеніи вашего быта. А какъ всякое новое дѣло требуетъ особенной обдуманности и положилъ устроить улучшеніе вашего быта иначе, какъ въ продолженіе двухъ лѣтъ. Въ это время вы обязаны исполнять въ пользу помѣщиковъ опредѣленные въ положеніяхъ повинности.

Помѣщики, сохраняя право собственности на все принадлежащія имъ земли, предоставляютъ вамъ, за установленныя повинности, въ постоянное пользованіе усадебную оеѣдность, и сверхъ того опредѣленное въ положеніяхъ количество полевой земли и другихъ угодій. Въмѣстѣ съ тѣмъ вамъ дается право выкупать усадебную оеѣдность; можете также пріобрѣтать въ собственность полевыя земли и другія угодья, если на то будетъ согласіе помѣщиковъ. Словомъ сказать: по прошествіи двухъ лѣтъ, вамъ дарована будетъ свобода распоряжаться, согласно новому законоположенію, своими средствами, своими силами и своимъ временемъ, на пользу общую и свою, и на славу Бога и ГОСУДАРЯ, вашего благодѣтеля. Вотъ и все. И я думаю, вы ужъ поняли, въ чемъ сущность Высочайшаго Манифеста. Замѣтьте, какъ много надѣется на васъ ГОСУДАРЬ: «Полагаемся и на здравый смыслъ нашего народа», взываетъ Онъ съ высоты престола своего. Смотрите же, оправдывайте Его довѣріе. Сьумѣйте быть благодарными за отеческое Его попеченіе о васъ. А для сего —

во первыхъ, любите и почитайте ГОСУДАРЯ, какъ помазанника Божія, и молитесь о драгоцѣнномъ Его здравіи и о здравіи всего царственнаго Дома. Кого же и любить намъ, за кого же и молится намъ, какъ не за Царя своего! Царь въ государствѣ тоже, что отецъ въ семействѣ. И у добраго хозяина въ семействѣ много хлопотъ и заботъ; а у Батюшки Царя ихъ и не перечесть. И посмотрите, какъ Онъ милостивъ ко всѣмъ своимъ вѣрноподаннымъ! Какъ внимателенъ къ нуждамъ и вопіющимъ потреб-

ностямъ вашего благосостоянія! Точно отецъ родной заботится объ улучшеніи вашего быта! И ужели за все это можно не молиться за Него, и не любить Его?..

За тѣмъ любите, почитайте и повинуйтесь своимъ Начальникамъ. Помните слова Апостола: *нѣсть власть, аще не отъ Бога: сущія же власти отъ Бога учинены суть; тѣмъ же противляйся власти, Божію повелѣнію противляется* (Римл. 13, 1. 2.). Начальствующіе суть исполнители воли Государя, помощники Его въ дѣлѣ управленія государствомъ. Кто противится Начальникамъ и не исполняетъ ихъ требованій, тотъ оскорбляетъ Самаго Царя и противится власти Его, противится также и Богу, ибо *противляйся власти, Божію повелѣнію противляется*. Кто же захочетъ противиться Господу? я думаю и Государю, какъ помазанику Божію, никто не рѣшится противиться. А потому, чтобы не оскорбить Его, чтобы не быть противниками Царственной власти, постараемся други мои, безпрекословно выполнять требованія всѣхъ Начальниковъ, какъ помощниковъ Царскихъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ любите, почитайте помѣщиковъ своихъ и повинуйтесь имъ. Само Слово Божіе требуетъ этого: *раби послушайте господій своихъ по плоти, со страхомъ и трепетомъ въ простотѣ сердца вашего, якоже и Христа...*, *вѣдаяще, яко кійждо еже рабъ, аще сотворитъ благое, сіе приметъ отъ Господа, аще рабъ, аще свободъ* (Еф. 6, 5 — 8), вотъ что проповѣдуетъ Апостоль Павелъ. Да и Самъ Государь требуетъ отъ васъ повиновенія помѣщикамъ. Онъ ясно и твердо опредѣлилъ: » до истеченія срока крестьянамъ и дворянъ

«ровымъ людямъ пребывать въ прежнемъ повиновеніи помѣщикамъ и безпрекословно исполнять прежнія ихъ обязанности.» (Мат. 6.) При томъ помѣщики и сами заслужили это своимъ добрымъ участіемъ въ настоящемъ дѣлѣ улучшенія вашего быта: они добровольно, побуждаемые только уваженіемъ къ достоинству человека и христіанскою любовію, отказались отъ правъ на крѣпостное ваше состояніе, и добровольно уступаютъ вамъ усадебную землю и часть полевой земли, на извѣстныхъ условіяхъ, въ постоянное пользованіе. Развѣ этого мало? Можно ли же быть непризнательнымъ за это?...

Наконцѣ, чтобы благодарность ваша къ Государю была полная, старайтесь безпрекословно отправлять возложенныя на васъ повинности какъ-то: взносъ казенныхъ податей, плату помѣщикамъ за землю, выдачу подводъ и т. под. Само Слово Божіе требуетъ этого: *воздадите всѣмъ должная*, говоритъ Апостоль Павелъ, *кому подать — подать, кому оброкъ, оброкъ, а кому честь — честь* (Римл. 13, 7.). Знайте, что казенныя подати употребляются для общей пользы всего государства, такъ напримѣръ: для содержанія христіанскаго воинства, на жалованье начальникамъ, для улучшенія большихъ дорогъ и переправъ на большихъ рѣкахъ, для устройства училищъ, гдѣ дѣти ваши могутъ обучаться чтенію и письму, на жалованье учителямъ и т. п. Вотъ куда идутъ ваши подати. А о помѣщичьемъ оброкѣ, кажется, и говорить нечего. Вѣдь земля — собственность помѣщиковъ. Нельзя же взять ее у нихъ такъ — даромъ и отдать вамъ, это было бы незаконно, несправедливо. А по этому, что бы вы имѣли

право пользоваться помѣщичьскою землею, то и должны исполнять за это извѣстныя повинности. Да спасетъ васъ Богъ отъ всякаго возмущенія! Вѣковыми опытами дознано, что отъ возмущеній бывають самыя горькія послѣдствія. Вотъ вамъ и примѣръ на это изъ Св. Исторіи: однажды Корей, Даваъ и Авиронъ возмутилесь противъ Моисея и брата его Аарона, — не хотѣли повиноваться имъ. Но надъ возмутителями разразился страшный гнѣвъ Божій: вдругъ разверзлась земля и пожрала ихъ. Видите ли, какъ худо и ужасно быть возмутителемъ! Такъ смотрите же, старайтесь быть спокойными, довѣрчивыми и благоразумными при настоящемъ ходѣ дѣлъ объ улучшеніи быта вашего.

Вотъ еще что совѣтую вамъ: ходите чаще въ церковь Божію; молитесь усердиѣ Богу, ревностиѣ занимайтесь земледѣліемъ; если есть у кого дѣти, — учите ихъ благочестію и грамотѣ. И хорошо будетъ.

Заклучимъ свое слово драгоценными словами Всемилоствѣйшаго Монарха нашего: «себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови съ Нами Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, залогъ твоего домашняго благополучія и блага общественнаго.» Аминь.

Свящ. Іоаннъ Кобяковъ.

Село Акаско,

Темниковскаго уѣзда.

4 Сентября 1861. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
Архимаандритъ *Сергій.*

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.